

携手同行，开启人类高质量发展新征程

——习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话解读

“生态文明是人类文明发展的历史趋势。让我们携起手来，秉持生态文明理念，站在为子孙后代负责的高度，共同构建地球生命共同体，共同建设清洁美丽的世界！”

国家主席习近平12日下午以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话，彰显大国领袖的担当和东道国的风范，高举共建地球生命共同体的旗帜，为推进全球生态文明建设注入信心，为未来全球生物多样性治理指明方向，为共同建设清洁美丽的世界擘画蓝图，必将产生重大深远的历史影响。

共建家园：习近平主席首提三个构建“地球家园”的愿景

“国际社会要加强合作，心往一处想、劲往一处使，共建地球生命共同体。”习近平主席在讲话中强调共建地球生命共同体的理念，首次提出三个构建“地球家园”的愿景：

- 构建人与自然和谐共生的地球家园；
- 构建经济与环境协同共进的地球家园；
- 构建世界各国共同发展的地球家园。

与会代表认为，习近平主席的讲话高屋建瓴，内涵深刻，构建“地球家园”的愿景从人与自然的关系、经济与环保的关系、全球合作三个维度，对人类社会共同发展的地球生命共同体这个时代之问作出全面阐释。

“全球生物多样性近年迅速恶化，如果世界各国不努力改变消费和生产方式，不更深刻意识到保护生物多样性和生态系统安全，我们将面临全球性灾难。”埃及总统塞西说。

“习近平主席的讲话深刻诠释了COP15的主题，为全球生态环境治理指明了方向，也与联合国可持续发展目标高度契合，集中体现了中国理念和中国智慧。”中国生态环境部部长黄润秋说。

与会代表认为，习近平主席的讲话体现了中国与国际社会携手推进全球生物多样性治理、共同建设清洁美丽世界的坚定决心，彰显了中国作为全球生态文明建设参与者、贡献者、引领者的责任担当。

“习近平主席的讲话强调了人与自然和谐共生的重要性。”联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛赞赏中国在全球生物多样性治理中发挥的领导作用，以及为推动相关领域多边合作所做的努力。

多国领导人和国际组织负责人在视频讲话中感谢习近平主席亲自推动生物多样性保护工作，感谢中国召集和举办昆明大会并推动相关议题的努力，呼吁各国团结一致，采取务实行动，加强全球生物多样性保护和生态环境治理。

法国总统马克龙感谢习近平主席“亲自推动生物多样性议题”。马克龙表示“我们这一代必须推动形成合力，形成以自然为中心的发展模式，坚持保护和修复生态系统”。

“中国举办这次会议，为分享如何最大程度地保证人与自然和谐共生的理念提供良机。”俄罗斯总统普京说，保护生态环境是全人类的共同任务，任何国家单打独斗都难以实现目标。

共商大计：习近平主席提出开启人类高质量发展新征程的“四个倡议”

“为了我们共同的未来，我们要携手同行，开启人类高质量发展新征程。”习近平主席的讲话高瞻远瞩，围绕人类要怎样共建地球生命共同体这个命题，提出四个倡议——

- “以生态文明建设为引领，协调人与自然关系”；
- “以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展”；
- “以人民福祉为中心，促进社会公平正义”；
- “以国际法为基础，维护公平合理的国际治理体系”。

与会代表注意到，这四个倡议与习近平主席9月在第七十六届联合国大会一般性辩论上提出的“全球发展倡议”一脉相承，进一步描绘了未来高质量发展的“路线图”，为国际社会应对当前挑战提供了“中国方案”。

“人类高质量发展，应该也必须是人与自然关系和谐的发展，是绿色低碳的发展，是人民福祉和社会公平正义不断增强的发展，是国际治理体系更加公平合理的发展。”黄润秋说。

中国社科院生态文明研究所所长张永生说，习近平主席提出的四个倡议，是中国坚定探索可持续发展道路的智慧结晶，是对中国可持续发展理念的拓展和深化。中国提出生态文明、新发展理念和绿色转型，这是本着对全人类负责的态度，从自身实践和传统智慧中找到了更好的人类发展之路。

中国生态环境部卫星环境应用中心主任高吉喜说，习近平主席的倡议兼顾各方面的公平正义，包括人与自然的公平、各个国家间的公平、当代与后代的公平，对发展中国家尤为重要。

联合国环境规划署执行主任英格·安德森多次呼吁“国际社会应调动各类资源支持发展中国家保护生物多样性”。她表示：“中国将经济增长与生物多样性保护相结合，给世界提供了有益经验。”

共享文明：生态文明是人类文明发展的历史趋势

习近平主席的讲话特别提到云南大象的北上及返回之旅，强调“中国将持续推进生态文明建设，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，建设美丽中国”。

与会代表表示，十几头大象17个月的奇游如一面镜子，折射出中国生态文明理念的深入人心和生态建设的显著成效。

“中国有尊重自然的传统，这种智慧从孔子到现在的中国领导人一以贯之。习近平主席高度重视人与自然的和谐，提出的生态文明思想令人钦佩。”联合国教科文组织驻华代表处代表夏泽翰说。

“生态文明是人类文明发展的历史趋势，习近平主席这句话意义重大。”张永生说，过去一些西方国家把文明等同于工业化、经济发展。习近平主席提出的绿色发展，是从生态文明视角重新定义发展，是以更宏大的视角、更长远的眼光思考问题。

《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方

大会气候行动高级别倡导者奈杰尔·托平认为，中国的生态文明理念将在推动全球生物多样性保护和环境保护的多边主义方面发挥重要作用。

“任何将（生态文明）这些美丽的中国思想带到更大舞台的行动，都很有帮助。我们有一种非常强烈的需求，把经济嵌入到生态中去，而不是相反。也就是说，经济必须服务于生态，而不是生态服务于经济。”托平说。

共襄盛举：从承诺到行动，共建清洁美丽的世界

引领全球生物多样性治理新征程，习近平主席提出令人瞩目的“中国行动”——

率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金；加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系；构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系……

与会代表普遍认为，中国领导人提出行动精准“路线图”，为世界树立了很好的榜样。

“中国不是停留在政治承诺上，而是部署了具体行动，这对世界特别是发展中国家而言，是振奋人心的好消息。”夏泽翰说。

全球能源互联网发展合作组织副秘书长程志强表示，作为COP15主席国，中国成立昆明生物多样性基金，为解决全球特别是发展中国家生物多样性保护面临的资金难题提供了一种解决方案。

中国领导人的倡议，在与会代表中产生广泛共鸣。多国元首也发出了推动生物多样性保护的倡议，承诺行动。

“生物多样性保护需要足够的资金支持，无论是公共领域还是私人投资，必须向生物多样性保护框架所确定的目标努力。”马克龙介绍了法国的资金投入，希望全球已有的各类基金行动起来，以可持续的方式保护和治理生物多样性。

“保护大自然的健康，事关所有国家甚至全人类。”普京表示，俄方将采取行动，支持在保护动植物种群、大气和水资源等迫切问题上的国际合作，一定要照顾到发展中国家和最不发达国家的需求。

为切实应对气候变化，2020年9月，中国提出“双碳”目标；今年9月，中国宣布不再新建境外煤电项目；在此次领导人峰会上，习近平主席宣布“构建起碳达峰、碳中和‘1+N’政策体系”重大举措……

与会代表认为，中国宣布的一系列重大举措，展现出中国作为负责任大国的魄力、智慧和担当，提振全球信心。

“中国‘双碳’目标非常了不起，我们想见证并且学习中国科技创新上的成功经验，这对于发展中国家来说至关重要。”智利驻上海总领事克劳迪奥·加里多表示。

行而不辍，未来可期。回望来路，不懈努力成就了中国特色生物多样性保护之路；面向未来，中国将继续与国际社会携手并进，实现人与自然和谐共生美好愿景，共同建设更加美好的世界。

（新华社昆明10月12日电 记者熊希艳、于文静、王琳琳、高敬、韩梁、伍岳、成欣、潘洁、胡璐）

韩正在云南调研时强调 坚持生态优先绿色发展 争当生态文明建设排头兵

新华社昆明10月13日电（记者齐中熙）10月11日至12日，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在云南调研。韩正强调，云南要深入贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，坚持生态优先、绿色发展，争当生态文明建设排头兵。

韩正前往滇池国际会展中心，参观云南生物多样性保护实践与成果展览，详细了解森林覆盖率变化和野生动物实时监测等情况；到中国科学院昆明植物研究所，考察大温室、种子博物馆，听取生物多样性研究与保护等工作情况汇报。在充分肯定云南生物多样性保护工作取得的成绩后，韩正指出，云南自然条件优越，生态地位重要，要持续实施生物多样性保护重大工程，不断提升生物多样性保护能力和水平，努力保护好我国重要的生物多样性宝库。要加强生物多样性监测与研究，为完善生物多样性保护政策提供参考和依据。要以国家战略生物资源需求和学科发展前沿为导向，加强种子资源保存和利用技术研发，用好丰富的野生植物种子资源。

在滇池东岸的宝丰湿地，韩正详细考察滇池湿地建设和生态保护治理工作，认真察看滇池水质情况。他强调，滇池是云南的“高原明珠”，要正确把握生态环境保护和经济发展的关系，决不能再走先污染后治理的老路。要抓好滇池沿岸违规违建整治，加快完善规划和立法，切实把滇池保护好治理好。要坚持从生态系统整体性出发做好保护和修复工作，发挥好湿地在恢复和保护湖滨生物多样性中的重要作用。

韩正来到“数字云南”展示中心，考察数字云南建设进展，重点听取数字能源、数字农业、智慧环保等情况汇报。韩正表示，云南拥有丰富的绿色能源资源，要统筹好绿色能源开发和输出，更好服务国家经济建设和能源安全。要从供给侧和需求侧两端发力，促进煤炭行业平稳健康发展。要科学划定并严守耕地红线，保障好粮食安全。要充分利用数字技术提升环境监测、预报预警、污染治理水平，助力云南持续改善环境质量，筑牢西南生态安全屏障。

生物多样性大会通过“昆明宣言”

本报昆明10月13日电（记者何欣禹）13日下午，2020年联合国生物多样性大会（第一阶段）高级别会议在云南昆明闭幕，会议正式通过“昆明宣言”，呼吁各方采取行动，共建地球生命共同体。

“昆明宣言”是此次大会的主要成果。宣言承诺，确保制定、通过和实施一个有效的“2020年后全球生物多样性框架”，以扭转当前生物多样性丧失趋势并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路，进而全面实现人与自然和谐共生的2050年愿景。

宣言承诺，各国政府继续合作推动保护和可持续利用生物多样性纳入或“主流化”到决策之中；加强和建立有效的保护地体系；积极完善全球环境法律框架；增加为发展中国家提供实施“2020年后全球生物多样性框架”所需的资金、技术和能力建设支持等。

据了解，本宣言将提交联合国大会、2022年可持续发展高级别政治论坛和第五届联合国环境大会第二阶段会议。

外交部：

坚决反对印度领导人访问所谓“阿鲁纳恰尔邦”

新华社北京10月13日电（记者温馨）针对印度副总统杜特近日赴所谓“阿鲁纳恰尔邦”访问一事，外交部发言人赵立坚13日在例行记者会上表示，中方坚决反对印度领导人赴上述地区活动。

他表示，中方在中印边界问题上的立场是一贯和明确的。中国政府从不承认印度单方面非法设立的所谓“阿鲁纳恰尔邦”，坚决反对印度领导人赴该地区活动。

“中方敦促印方切实尊重中方重大关切，停止采取任何使边界问题复杂化、扩大化的举动，不要做有损双方互信和双边关系的事情，以实际行动维护中印边境和平稳定，推动中印关系重回健康稳定发展的轨道。”赵立坚说。

中老铁路全线铺轨完成 年内开通运营

本报北京10月12日电（记者严冰）今天从中国铁路昆明局集团获悉，10月12日10时许，在中老铁路曼木树隧道出口，随着我国自主研发的新型长轨牵引车，将最后一组500米长钢轨精准推送到位，中（国）老（挝）昆（明）万（象）铁路全线铺轨完成，实现国内与国外连通，向着年底开通运营目标迈出了重要一步。

中老铁路是首条以中方为主投资建设、全线采用中国技术标准、使用中国设备并与中国铁路网直接联通的国际铁路。全线由国内段和老挝段组成，全长1000多公里。建成通车后，从云南昆明至景洪仅需3个多小时，至老挝万象有望实现直达运输、当日通达。

山西：雨后抢收忙



近日，为抢收山西省繁峙县金山铺乡都家湾村受灾倒伏的近千亩谷子，山西农业大学派出专家与当地合作社对接，组织多台收割机进行集中采收，帮助村民解决粮食收获问题。图为10月13日，该村村民在展示抢收的谷子。新华社记者 曹阳摄

「新疆是个好地方」视频交流会在俄罗斯举办

本报北京10月13日电（记者彭训文）中国驻俄罗斯大使馆与新疆维吾尔自治区人民政府13日共同举办“新疆是个好地方”视频交流会。俄国家杜马、俄中友协、智库学者、宗教界人士以及中俄主流媒体代表50多人通过视频连线方式出席活动。

俄穆夫提委员会第一副主席、穆斯林宗教管理局副主席阿帕索夫表示，长期以来，俄罗斯穆斯林宗教事务局与中国伊斯兰教协会积极开展合作。我们向新疆穆斯林群众致以真诚问候。

中国驻俄罗斯大使张汉晖表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央制订了新时代党的治疆方略，中央支持和全国援疆力度不断加大，新疆呈现出社会稳定、人民安居乐业的良好局面。然而近年来，美国和西方一些国家反华势力出于政治目的，罔顾新疆繁荣稳定的事实，疯狂歪曲抹黑新疆。得道多助，失道寡

助。在刚刚结束的联合国人权理事会第48届会议上，包括俄罗斯在内的近百个国家支持中方在涉疆问题上的正当立场。这是公道之举、正义之声、民心所向。

新疆维吾尔自治区人民政府副主席芒力克·斯依提表示，中共十八大以来，在党中央坚强领导下，新疆维吾尔自治区将人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动新疆经济社会发展和民生改善取得了前所未有的成就，各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。今年前8个月，新疆累计接待游客超1.37亿人次。目前，新疆已连续近5年未发生暴恐案件，实现了各族群众对平安稳定的渴望与期盼。

通过现场连线，来自新疆各地的群众代表结合自身经历介绍了通过培训实现就业创业、少数民族妇女优生优育、宗教信仰自由、自主自愿外出劳动、保护和传承十二木卡姆艺术等方面的情况。

7个国家职业技能标准颁布

本报北京电（记者叶紫）人社部与工信部近日联合颁布集成电路、人工智能、物联网、云计算、工业互联网、虚拟现实工程技术人员和数字化管理师等7个国家职业技能标准。

职业技能对各等级从业人员的工作领域、工作内容、知识水平、专业要求等职业活动进行了规范细致描述。各职业专业技术等级均由低到分为初级、中级、高级三个等级，有的职业还划分若干职业方向。

澜渭万里行中外媒体大型采访活动在西宁启动

本报西宁10月13日电（记者贾丰丰）13日，由青海省委宣传部发起，联合云南、西藏自治区两省区党委宣传部共同主办的“同饮一江水，共话澜渭情”——澜渭万里行中外媒体大型采访活动在西宁正式启动。

据悉，在接下来的18天里，来自海内外20余家媒体的近百名记者，将从澜沧江源头顺流而下，深入青海玉树、西藏昌都、云南临沧等地，重点围绕澜渭流域经济发展、生态保护、人文交流、民生改善等进行采访报道，讲述好澜渭流域的精彩故事。